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Несоблюдение стандарта преследуется по закону

Настоящий стандарт распространяется на методы определения абсо­
лютной (динамической и кинематической) вязкости смазочных масел 
при температуре от 0° до минус 60°С:

1) в капиллярном вискозиметре;
2) в ротационном вискозиметре.
Единицей динамической вязкости является пуаз, представляющий 

собой вязкость жидкости, оказывающей взаимному перемещению двух 
слоев жидкости площадью 1 см2, находящихся на расстоянии 1 см друг 
от друга и перемещающихся друг относительно друга со скоростью 
1 см/с, силу сопротивления в МО-5 Н (1 дину). Динамическая вязкость 
выражается в г/см*с.

Динамическая вязкость при температуре t обозначается знаком
V

Кинематической вязкостью называют отношение динамической вяз­
кости жидкости к ее плотности при температуре определения.

За единицу кинематической вязкости принят стоке.
Кинематическая вязкость при температуре t обозначается знаком v%.
Применение методов предусматривается в стандартах и ведомствен­

ных технических условиях на каждый вид масла.

Издание официальное 
★

Перепечатка воспрещена

* Переиздание с Изменением № 1, 
утвержденным в августе 1980 г. (МУС 11-1980 г.} .
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ГОСТ 1929-51

1. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ВЯЗКОСТИ В КАПИЛЛЯРНОМ 
ВИСКОЗИМЕТРЕ

1. При проведении определения вязкости смазочных масел в капил­
лярном вискозиметре необходимы следующая аппаратура, реактивы и 
материалы:

а) Набор капиллярных вискозиметров, состоящий из 4 шт. вискози­
метров, имеющих следующие номинальные диаметры (внутренние) ка­
пилляров: 1; 1,5; 2 и 3 мм.

Описание капиллярного вискозиметра дано в обязательном прило­
жении 1.

Каждый капиллярный вискозиметр должен быть снабжен паспортом 
изготовителя с указанием постоянной вискозиметра.

Диаметры капилляров подбирают в зависимости от вязкости испы­
туемого масла при температуре испытания с таким расчетом, чтобы вре­
мя истечения масла укладывалось в пределы, устанавливаемые настоя­
щим стандартом.

б ) Сосуд-термос цилиндрической формы диаметром не менее 
130 мм и вместимостью 2—2,5 дм3 или стеклянный или фарфоровый 
стакан таких же размеров с термоизоляцией войлоком или асбестом; 
стакан снабжен деревянной крышкой, разрезанной пополам и имеющей 
вырезы для вискозиметра, термометра и мешалки.

Сосуд-термос или стакан наполняют смесью керосина прямой пере­
гонки с температурой застывания ниже минус 60° С или спирта этилово­
го  сырца с твердой углекислотой (сухим л ьдом ).

Допускается применение металлического сосуда со змеевиком для 
пропускания жидкого воздуха или другого сжиженного газа.

Для определения вязкости при 0°С пользуются смесью воды с мел­
к о  истолченным льдом или снегом.

в ) Термометры:
ртутные с ценой деления не более 0,5 типа ЗА-1, 3, Б-1, 4А-1, 4Б-1 

по ГОСТ 215-73  или типа ТЛ-103; ТЛ-104;
низкоградусные с ценой деления шкалы не более 1, типа ТИ-8 по 

ГОСТ 400 -6 4  или типа ТМТ-110.
г) Манометр ртутный U-образный, высотой 500 мм, изготовленный 

из стеклянной трубки внутренним диаметром 3—4 мм. Манометр укреп­
ляют на деревянной стойке с подставкой; на стойке под манометриче­
ские трубки наклеивают миллиметровую шкалу, снабженную цифрами 
через 10 мм; нулевое деление расположено посередине шкалы, а вверх 
и вниз от этого деления расположены деления от 10 до 250 мм.

д) Секундомер или секундомер-часы с ценой деления 0,2 с. Секун­
домер, предназначенный для определения вязкости (различными ме­
тодами), не должен употребляться для других целей. Секундомер дол- 
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жен проверяться не реже одного раза в год (поправка к  показаниям се­
кундомера, не превышающая 2 с за 1 ч, во внимание не принимается; се­
кундомер с поправкой более 5 с за 1 ч к определению вязкости  не допус­
кается) .

е) Сварной стальной сосуд  вместимостью 10—12 д м 3 , имеющий 
ввинчивающуюся или впаянную пробку с двумя трубками, или бутыль 
вместимостью 20—30 д м 3, вставленная в деревянный футляр или обш и­
тая плотной материей и вставленная в корзину. Стальной сосу д  или бу ­
тыль служит в качестве воздуш ного буфера.

ж) Краны стеклянные 3 шт.: один четырехходовой, укрепленный на 
деревянной дощечке, второй трехходовой н третий двухходовой .

з) Петролейный эфир или легкий бензин прямой перегонки.
и) Хромовая смесь.
к )  Калибровочные жидкости с номинальной вязкостью  ок о л о  50, 

100 и 150П  при 0°С.
В качестве калибровочных жидкостей служат минеральные масла 

вы сокой  степени очистки, практически не изменяющие свою  вязкость 
в течение 6 мес.

Калибровочные масла хранят в темноте (в шкафу в темной бутыли) 
при комнатной температуре (20±5 )°С . Вязкость их проверяют через 
каждые 3 мес.

л) Спирт этиловый по ГОСТ 18300—72 или ГОСТ 17299—71 или ке­
росин прямой перегонки с температурой застывания ниже минус 60° С.

м ) Твердая углекислота (сухой лед) или жидкий возд ух  или иной 
сжиженный газ.

н) Вода дистиллированная по ГОСТ 6 7 09 -72 .
о ) Лед мелко истолченный или снег.
п) Трубки резиновые вакуумные.
(Измененная редакция, Изм. № 1).
2. С б о р к а  п р и б о р о в .  Перед определением вязкости  в и ск о­

зиметр должен быть тщательно промыт петролейным эф иром или лег­
ким бензином, хром овой  смесью, дистиллированной водой  и просу ­
шен чистым воздухом .

Прибор собирают по схеме, показанной на черт. 1. Стеклянную 
бутыль 1 (или стальной сосу д ), служащую воздуш ным буф ером , 
закрывают плотно пробкой с двумя трубками: одну трубку соединя­
ют через трехходовой кран 4 с источником давления, вторую  — через 
тройник соединяют с манометром 2 и четырехходовым краном 6, 
От четырехходового крана 6 отходят две трубки к  коленам А  и Б  
вискозиметра. На трубке, соединяющей четырехходовой кран 6 
с коленом А , находится двухходовой  кран 5, при помощ и к отор ого  
удерживается масло в верхнем шарике вискозиметра.
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Черт. 1

Вискозиметр и термометр укрепляют на штативе.
После того как прибор собран, приступают к  проверке плотно­

сти соединений. Для этого четырехходовой кран ставят в такое 
положение, при котором вискозиметр отключается от всей систе­
мы, поднимают давление в системе до 300—400 мм  рт. ст. и наб­
людают за манометром в течение 20 мин.

Если за это время мениск ртутного столба манометра не сме­
щается, считают, что прибор собран герметично.

В случае обнаружения пропуска смазывают мыльной пеной 
все краны и соединения и устраняют обнаруженную неплотность.

После сборки и испытания прибора приступают к определению 
постоянной вискозиметра.

3. О п р е д е л е н и е  п о с т о я н н о й  к а п и л л я р н о г о  
в и с к о з и м е т р а .  Для определения постоянной капиллярности 
вискозиметра поступают следующим образом: в чистый сухой вис­
козиметр (черт. 2) наливают калибровочное масло через колено 
Б в количестве, достаточном для заполнения расширений 3 и 4 
до меток в и г .  После этого через колено А в вискозиметр затяги­
вают масло в шарик 2 немного выше метки а.

При наполнении вискозиметра необходимо следить за тем, чтобы 
в капилляре и шариках не образовалось пузырьков воздуха.

Затем вискозиметр помещают в термостат 3 (черт. 1) таким 
образом, чтобы только два нижних расширения 3 и 4 (черт. 2) были 
погружены в охлаждающую смесь, и закрывают двухходовой кран 
5 (черт. 1), чтобы масло удерживалось в шарике 2 (черт. 2 ).
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В термостате устанавливают температуру (0±0,5)°С  и выдерживают 
вискозиметр при этой температуре в течение 30 мин.

Установив определенное давление (не менее 100 мм  рт. с т .) , при­
ступают к определению. Открывают двухходовой кран 5  (черт. 1) и 
при помощи четырехходового крана б соединяют колено Л с источником 
давления, а колено Б с атмосферой. Когда уровень масла в шарике 1 
(черт. 2 ) дойдет до метки а9 пускают в ход секундомер, записывают 
показание манометра в левом и правом коленах и наблюдают за истече­
нием масла в шарике 2 от метки а до метки б. Секундомер останавли­
вают точно в тот момент, когда масло пройдет метку б. Записав время, 
отмеченное на секундомере, поворачивают четырехходрвой кран б, 
соединяя колено А  с  атмосферой, а колено Б  с источником давления, 
поднимают масло в шарик 2 немного выше метки а и повторяют опыт 
сначала. Проводят не менее четырех определений при одном и том  же 
давлении, причем повторные определения не должны отличаться 
больше чем на ±1% от среднего значения.

Измерения времени истечения масла производят, начиная от  100 мм 
рт. ст. при трех давлениях, различающихся между собой  не меньше 
чем на 50 мм рт. ст., и берут среднее арифметическое трех определений. 
Расхождения между определениями при различных давлениях не долж­
ны различаться боыне чем на ±3% от среднего арифметического сравни­
ваемых определений.

Закончив определение, вискозиметр освобождают от масла, тща­
тельно промывают его, как указано выше, снова заполняют калибро­
вочным маслом и приступают к повторному определению. Каждую 
порцию калибровочного масла можно применять только один 
раз.

Расхождения между двумя наполнениями допускается не более 
3% от величины меньшего результата. Время истечения должно быть 
в пределах 100—360 с. Если время истечения не укладывается в эти 
пределы, то меняют разность давлений или берут калибровочное 
масло с другой вязкостью.

(Измененная редакция, Изм. № 1).
4. Результаты определений сводят в таблицу по форме.

Давление при истечении от Произве­
метки а до метки б, мм рт. ст. Время дение дав­ Постоян­

Номера опытов истече- ления на ная вис­
Левое Правое Сумма ни я, с время ис­ козимет­
колено колено течения ра С
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5. Постоянную капиллярного вискозиметра (С ) вычисляют по 
формуле

С = %
9

Рт

где 1?0 -  динамическая вязкость калибровочного масла при темпера­
туре определения, пуазы;

Р -  среднее арифметическое показаний манометра, м м  рт. ст.; 
г — среднее время истечения калибровочного т е л а  из шаршеа 

2 вискозиметра, с.
6. Постоянную вискозиметра проверяют не реже одного раза в 6 м ес 

или передначалом работы с вискозиметром, если перерыв в пользовании 
им превышает 6 мес.

7. П р о в е д е н и е  и с п ы т а н и я .  Испытуемое масло предвари­
тельно обезвоживают и освобож дают от механических примесей фильт­
рованием через бумажный фильтр, наливают в химический стакан в к о ­
личестве около 50 см3 масла и помещают стакан в  водяную баню при 
температуре (5 0±3 )°С  на 10 мин, в течение которы х масло перемеши­
вают стеклянной палочкой.

Нагретый стакан с маслом вынимают из бани и охлаждают до  темпе­
ратуры 20 -2 5 ° С без перемешивания.

Чистый сухой вискозиметр заполняют испытуемым маслом, как 
указано в п. 3, устанавливают в термостате с заданной для испытания 
температурой и выдерживают при этой температуре в течение 30 мин.

За это время проверяют герметичность установки для создания раз­
ности давления.

Устанавленную температуру поддерживают с погрешностью не более 
±0,5° С.

По истечении 30 мин проводят испытание, как указано в п. 3.
Испытание проводят с одним наполнением при одном  давлении не 

менее пяти раз, при этом учитывают четыре отсчета, различающиеся не 
более чем на ±3% от среднего арифметического.

Время истечения масла из шарика 2 должно укладываться в пределы 
1 0 0 -3 6 0  с.

Если после десяти повторных измерений вязкости не получается 
четырех последовательных измерений, расхождения между которыми не
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превышают ±3%, испытание прекращают и считают, что вязкость масла 
при данной температуре испытания в капиллярном вискозиметре не м о ­
жет быть измерена.

Измерения вязкости рекомендуется проводить при наиболее вы со­
ких давлениях (не ниже 100 мм рт. ст .)5 которые позволяют уклады­
ваться в указанный выше интервал времени истечения. Во время изме­
рений следят за постоянством температуры.

Допускаются изменения давления при повторных измерениях не 
больше чем на ±10% его первоначальной величины.

(Измененная редакция, Изм. № 1).
8. В ы ч и с л е н и е  д и н а м и ч е с к о й  в я з к о с т и .  Динамиче­

скую вязкость испытуемого масла при температуре t в пуазах (i?t) 
вычисляют по формуле

=  С- г* Р, (2 )

где С — постоянная вискозиметра;
т — среднее время истечешя масла из шарика 2 вискозиметра, с ; 
Р  — среднее арифметическое показаний манометра, м м  рт. ст.

9. Результаты определен™ сводят в таблицу по форме:

Давление при истечении от метки а 
до метки б, мм рт. ст.

Левое Правое Сумма
колено колено

Время Постоянная Динамическая
истечения, вискози­ вязкость,

с метра пуазы

10. В ы ч и с л е н и е  к и н е м а т и ч е с к о й  в я з к о с т и .  Кине­
матическую вязкость испытуемого масла при температуре t  в стоксах 
(К )  вычисляют по формуле

п t
*  = ---------, (3 )

pt

где 7?t — динамическая вязкость масла при температуре испытания t 9 
пуазы;

pt — плотность масла при температуре испытания t .
11. Расхождения между параллельными определениями вязкости в 

капиллярном вискозиметре не должны превышать ±5% от среднего ариф­
метического сравниваемых результатов.
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12. О п р е д е л е н и е  в я з к о с т и  и с п ы т у е м о г о  м а с л а  
в к а п и л л я р н о м  в и с к о з и м е т р е  при каждой новой темпера­
туре производят с новой порцией масла.

II. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ВЯЗКОСТИ В РОТАЦИОННОМ 
ВИСКОЗИМЕТРЕ

13. При проведении определения вязкости смазочных масел необхо­
димы следующая аппаратура, реактивы и материалы:

а) Ротационный вискозиметр РВ-7 с набором гирь к  нему.
Описание ротационного вискозиметра дано в обязательном прило­

жении 2.
Вискозиметр должен быть снабжен паспортом с указанием его по­

стоянных характеристик.
б) Гальванометр, присоединяемый к термопарам вискозиметра, 

сосуд для погружения „холодного спая”  термопар и трехконтактный 
переключатель. Чувствительность гальванометра должна обеспечивать 
показания не менее одного деления шкалы на 1°С. Гальванометр, 
переключатель и сосуд для „холодного спая”  применяются в том слу­
чае, когда измерение температуры в вискозиметре РВ-7 производится 
с помощью термопар.

в ) Термометры (в случае отсутствия гальванометра), предусмот­
ренные п. 1 в.

г) Секундомер, предусмотренный в п .1  д.
д) Петролейный эфир или легкий бензин прямой перегонки.
е) Калибровочное масло с номинальной вязкостью около 150 П 

при 0°С. Масло должно соответствовать требованиям, предусмотрен­
ным в п. 1 к.

ж) Спирт этиловый по ГОСТ 18300—72 или ГОСТ 17299—71 или 
керосин прямой перегонки с температурой застывания ниже минус 
605С.

з) Твердая углекислота (сухой л ед ).
и) Лед мелко истолченный или снег.
(Измененная редакция, Изм. № 1 ).
14. У с т а н о в к а  п р и б о р а .  Вискозиметр РВ-7 ставят на под­

ставку высотой 1,2—1,4 м, в крышке которой вырезаны два отверстия 
для падающих грузов, и с помощью установочных винтов устанавли­
вают строго горизонтально. Горизонтальность проверяют по уровню.

15. Постоянную ротационного вискозиметра определяют или расчет­
ным путем, выражая ее через высоту уровня испытуемого масла, 
или экспериментальным путем.

16. О п р е д е л е н и е  п о с т о я н н о й  р о т а ц и о н н о г о  в и ­
с к о з и м е т р а  р а с ч е т н ы м  п у т е м .  Постоянную ротационного
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вискозиметра (К) ,  выраженную через высоту уровня испытуемого мас­
ла (/?), вычисляют по формуле

R g  А
--------------------------------------------------------------------------= ---------------------------------- ,

г г 2 h rz -r\  B ' h  + C
8 • я2 (------------------+ ---------------- )

г2 г* „ И

(4 )

где R -  радиус шкива б} на котором намотана нить, см ; 
g  — ускорение силы тяжести (равно 981 см /с2) ; 
г — радиус внутреннего цилиндра 7, см; 

гг — радиус внешнего цилиндра 2, см; 
h — высота уровня испытуемого масла, см.

Числовые значения постоянных величин А, В и С приводятся в 
паспорте, приложенном к каждому вискозиметру РВ-7, а высота уровня 
испытуемого масла устанавливается при определении вязкости.

17. О п р е д е л е н и е  п о с т о я н н о й  р о т а ц и о н н о г о  в и ­
с к о з и м е т р а  э к с п е р и м е н т а л ь н ы м  п у т е м .  Перед опреде­
лением постоянной ротационного вискозиметра экспериментальным 
путем предварительно определяют величину трения прибора.

Для определения величины трения прибора цилиндры 7 и 2 (черт. 3) 
промывают, высушивают и устанавливают, затем к крючкам 29 при­
вешивают груз в 1 г и следят за вращением внутреннего цилиндра 7. 
Вели в течение 1 мин не наблюдается вращения внутреннего цилиндра 7, 
увеличивают груз на 0,5 г. Так повторяют до тех пор, пока внутренний 
цилиндр не начнет вращаться. Величина трения прибора (G 0)  равна 
наименьшему грузу, вызывающему вращение внутреннего цилиндра.

Величина трения прибора (G0)  не должна превышать 3 г. Вискози­
метр РВ-7, у которого G0 выше 3 г, не должен допускаться к работе.

После измерения G0 во внутренний цилиндр наливают калибровоч­
ное масло в таком количестве, чтобы уровень масла был немного 
выше 3 см по шкале внутреннего цилиндра. Затем заполняют сосуд  
для термостатирующей жидкости смесью воды со льдом и устанавли­
вают температуру 0°С. При этой температуре выдерживают калиб­
ровочное масло 30 мин и приступают к измерению.

Для измерения закрепляют шкив 6 (черт. 3) с помощью тормоза 
8 и подвешивают к  крючкам 29 груз G (несколько десятков грам м ), 
затем освобождают тормоз и дают цилиндру 7 сделать один оборот. 
После этого отсчитывают секундомером время трех полных обор о­
тов. Измерения повторяют до тех пор, пока расхождение времени 
при трех повторных отсчетах будет не более ±3% от среднего арифме-
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тического сравниваемых определений. Такие измерения повторяют с тре­
мя грузами.

Каждую порцию калибровочного масла можно применять только 
один раз.

После окончания опыта вынимают цилиндры из термостата и изме­
ряют высоту уровня калибровочного масла (h)  по шкале на поверх­
ности внутреннего цилиндра.

Постоянную ротационную вискозиметра (К) при данной высоте 
уровня испытуемого масла вычисляют по формуле

П0 'N
К = ----------- , (5 )

G-G„

где 1?0 — вязкость калибровочного масла, пуазы;
W — число оборотов цилиндра в секунду;
G — масса груза, вращающего цилиндр вискозиметра (сумма 

двух грузов, подвешенных на обоих крю чках), г;
G0 — величина трения прибора, г.

Расхождение между значениями К  для различных грузов не долж­
но превышать ±3% от среднего арифметического сравниваемых зна­
чений.

Постоянную ротационного вискозиметра К  определяют 5—6 раз 
при различных уровнях калибровочного масла в пределах 3—8 см по 
шкале внутреннего цилиндра.

Полученные результаты наносят на график, называемый тарировоч- 
ной кривой, на котором по оси ординат откладывают уровень калиб­
ровочного масла, в см, а по оси абсцисс соответствующее значение по­
стоянной К .

Постоянная вискозиметра проверяется при получении нового вис­
козиметра и через каждые три месяца при условии регулярной работы 
вискозиметра или перед каждым определением, если перерыв в поль­
зовании вискозиметром превышает 3 месяца.

Константа прибора должна проверяться также и в случае обнару­
жения пятен коррозии.

18. П р о в е д е н и е  и с п ы т а н и я .  Масло готовят к испытанию 
так же, как указано в п. 7.

Основную часть прибора поднимают из термостата и закрепляют 
на верхней части стойки 22 (черт. 3 ) посредством винта 21. П оворо­
том  цилиндра 2 отделяют его от текстолитовой муфты 11. Цилиндр 
2 тщательно промывают бензином и высушивают, после чего в него 
наливают испытуемое масло в таком количестве, чтобы уровень 
его был в пределах 3—8 см  по шкале внутреннего цилиндра.

Затем верхнюю часть цилиндра 2 осторожно вставляют в выточ­
к у  муфты 11 и закрепляют путем поворота. После этого опускают 
цилиндры вискозиметра в термостат.
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В термостат через отверстия основной плиты 13 прибора бросают 
кусочки твердой углекислоты (сухого льда) и понижают таким обра­
зом температуру до необходимого значения. Скорость охлаждения 
поддерживают 26С в 3 мин. Во время охлаждения термостатирующую 
жидкость непрерывно перемешивают посредством мешалки. При 
заданной температуре выдерживают масло в течение 30 мин.

Подвесив груз, отпускают тормоз 8 и с помощью секундомера 
измеряют время трех оборотов вращающейся системы вискозиметра, 
начиная измерение после первого полного оборота.

Время трех оборотов цилиндра должно быть не менее 30 с. Если 
время трех оборотов не укладывается в эти пределы, меняют величину 
груза G.

Измерения для каждого груза повторяют до тех пор, пока че­
тыре последовательных отсчета времени не дадут данные, расходя­
щиеся не более чем на ±10% от среднего арифметического сравнивае­
мых измерений. Во время измерения следят за постоянством темпе­
ратуры.

После окончания измерения тормоз запирают посредством ручки 
(черт. 3 ), вращая шкив 6 в обратную сторону, и поднимают грузы.

Увеличивают груз и снова производят отсчеты времени трех об о ­
ротов цилиндра до получения четырех последовательных отсчетов, 
расхождения которых не превышают ±10% от среднего арифмети­
ческого.

Величину груза G увеличивают до тех пор, пока время трех о б о ­
ротов будет не менее 30 с.

Затем подвешивают на нити еще два-три различных груза, умень­
шающихся по массе. Измерения при различных грузах повторяют до 
получения сходящихся результатов (расхождения между определе­
ниями не превышают величину, указанную в п. 22).

Среднее время трех оборотов измеряют не менее чем для двух 
грузов (за исключением максимального), различающихся между 
собой следующим образом: при максимальном грузе до 200 г не 
меньше чем на 30 г, при грузе от 200 до 1500 г не меньше чем на 100 г, 
при грузе больше 1500 г не меньше чем на 500 г.

После окончания опыта вынимают цилиндры из термостата и изме­
ряют высоту уровня испытуемого масла (h) по шкале на поверхности 
внутреннего цилиндра, по которой определяют постоянную вискозимет­
ра К  для расчета.

19. В ы ч и с л е н и е  д и н а м и ч е с к о й  в я з к о с т и .  Динамиче­
скую  вязкость испытуемого масла при температуре t в пуазах (тД) 
вычисляют по формуле

rit— К
m -G n (6)

N
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где К  —постоянная ротационного вискозиметра;
т -  масса груза, вращающего цилиндр вискозиметра (сумма двух 

грузов, подвешенных на обоих крючках), г;
G0 — величина трения прибора, г;
N — число оборотов цилиндра в секунду.

20. Результаты определений сводят в таблицу по форме:

Темпера­ Число Масса
Время трех 
оборотов

Число
оборотов Динамическая

тура, С оборотов груза, г цилиндра, цилиндра. вязкость,
цилиндра секунды секунды пуазы

21. Кинематическую вязкость
21. Кинематическую вязкость испытуемого масла при температу­

ре в стоксах (j>t) вычисляют по формуле (3 ) .
22. Расхождения между параллельными определениями вязкости 

в ротационном вискозиметре РВ-7 не должны превышать ±10% от сред­
него-арифметического сравниваемых результатов.

23. Определение вязкости испытуемого масла в ротационном виско­
зиметре при каждой новой температуре производят с новой порцией 
масла.

232



ГО СТ 1 9 2 9 -5 1

ПРИЛОЖЕНИЕ 1 
Обязательное

ОПИСАНИЕ КАПИЛЛЯРНОГО ВИСКОЗИМЕТРА 
ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ВЯЗКОСТИ МАСЕЛ ПРИ НИЗКОЙ ТЕМПЕРАТУРЕ

Капиллярный вискозиметр (черт. 2 ) представляет собой  U-образную стек­
лянную трубку. В одн о колено Б  впаян капилляр 5 с расширением 4  над ка­
пилляром. В другом  колене А  имеется расширение 3  и трубка с двум я шари­
ками 1 и 2.

Между шариками 7 и 2 и на трубке ниже шарика 2 нанесены кольцевые мет­
ки а и б.

Черт. 2
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На расширениях 3 и 4 нанесены кольцевые метки в и г, по которы м  загру­
жается масло.

Вискозиметр изготовляется из бесцветного химического стекла, капилляр 
вискозиметра должен быть прямым без изгибов и неровностей, спай капилляра 
с  расширением 4  и трубкой выполняется так, чтобы  переход от  капилляра к  
расширению и трубке был плавным.

Капилляры для изготовления вискози м етров должны быть равномерны по 
диаметру с  точностью ±0,05 мм.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2 
Обязательное

ОПИСАНИЕ РОТАЦИОННОГО ВИСКОЗИМЕТРА РВ-7

(конструкции М. П. Воларовича)

Ротационный вискозиметр РВ-7 (черт. 3) состоит из двух латунных коаксиаль­
ных цилиндров 1 и 2, каждый цилиндр внизу оканчивается полусферой. На поверх­
ности внутреннего цилиндра 1 нанесена шкала с  ценой деления 1 мм .

Внутренний цилиндр 1 через термоизоляционную муф ту 3  соединен с осью  
4, снабженной шариковыми подшипниками 5. Направление нарезки соединитель­
ной термоизоляционной муфты противополож но направлению вращения внутрен­
него цилиндра 1 . На верхнюю часть цилиндра 2  насажена на резиновую прокладку 
муфта, предотвращающая попадание охлаждающей жидкости в цилиндр. На 
шкив 6 наматываются шелковые нити — хирургический шелк № 8 -  и перекиды­
ваются через блоки 7 (второй бл ок  на черт. 3 не показан). Шкив плотно прикреп­
ляется к  оси с таким расчетом, чтобы он не смещался при приложении груза, 
равного 8 кг. К концам ниток прикрепляются взвешенные крючки (масса крюч­
к ов  прибавляется к  массе гр у за ); к  каж дому крю чку подвешивается примерно 
равный груз. Общая масса груза не должна превышать 8 кг. Т орм оз 8  служит 
для остановки и пуска вращающей системы прибора. Цилиндрический сосуд  
2  вискозиметра входит верхней частью в вы точку муфты 11 и закрепляется 
штифтами 12. Цилиндры вискозиметра должны быть строго соосны . Муфта 
11 так же, как и основная плита 13 прибора, изготовляется из текстолита. 
Цилиндр 2 имеет снаружи плоское основание для того, чтобы его мож но было 
поставить, когда он вынут из муфты 11,

Для измерения температуры служат три медно-кон стан танов ые термопа­
ры 14, смонтированные в цилиндре 2, Спаи этих термопар помещ аются в 
слое испытуемого продукта. Уровень испы туемого продукта в зазоре между 
цилиндрами должен быть выше верхней термопары.

Допускается измерение температуры масла терм ом етром , помещенным в 
охлаждающую смесь. Термометр устанавливается в отверстие, находящееся 
в плите 13.

Цилиндры вискозиметра во время измерения помещаются внутри термо­
стата. Последний представляет собой  латунный сосуд  15, изолированный вой­
л о к о м  и асбестом 16. В латунный сосу д  15 наливают термо стати рукицую жид­
к ость  (спирт, керосин). Для получения низких температур от  0°С  до - 6 0 ° С 
бросают в термостатирующую ж идкость через отверстие в плите 13 небольшие 
к уск и  твердой углекислоты. Ж идкость в термостате перемешивают мешал­
к ой  18. Отражатель 19 служит для предохранения о т  попадания термо стати рующей 
ж идкости в зазор между цилиндром 2 и муфтой 3.
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7 внутренний вращающийся цилиндр; 2 — внешний неподвижный цилиндр;
3 — термоизоляционная муфта; 4 — ось вращающейся системы; 5 — шариковые 

подшипники; 6 — шкиф; 7 — блочек; 8 — тормоз; 9 — стрела; Ю — разделенный 
круг; 77 — муфта; 12 — штифты; 13 — основная плита прибора; 7^ — термопары; 

75 — термостат; 76 — термоизоляция (асбест) ; 7 7 — сосуд для наливания термо- 
статирующей жидкости; 18 — мешалка; 79 — отражатель; 20 — муфта; 27 — сто­

порный винт; 22 — стойка; 2 3  — к р ю к ;  24 — трос; 25 — блок; 26 — подстав­
ка; 27 — установочный винт; 25 — нить (шелк хирургический крученый № 8) ;

29 — крючок.

Черт. 3. Схема ротационного вискозиметра РВ-7

Основная плита 13 вискозиметра посредством стальной муфты 20 и винта 27 
укрепляется на стойке 22. Для того, чтобы удобно было поднимать основную 
часть прибора, вынимая ее из термостата, к  крюку 23 привязан трос 24 , переки­
нутый через блок 25 и снабженный противовесом (не показан на черт. 3 ). Под­
ставка вискозиметра 26 снабжена тремя установочными винтами 27.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3 
Справочное

ПРИМЕРЫ ЗАПИСЕЙ И РАСЧЕТОВ

1. Определение постоянной капиллярного вискозиметра. 
Вязкость калибровочной жидкости т?0 =  105,4

Н омера
опытов

Давление при истечении от м ет­
ки в до метки б, м м  рт. ст.

Время ис­
течения, с

Произве­
дение 

давления 
на врем я 
истечения

Постоянная
вискози ­

метраЛевое
колено

Правое
колено

Сумма

1-е наполнение

1 78 77 155 292 45260 0,002329
2 105 104 209 211 44099 0,002390
3 135 135 271 166 44986 0,002348

Среднее арифметическое 0,002354

2-е наполнение

1 66 65 131 343 44933 0,002346
2 97 96 193 233 44969 0,002344
3 133 132 265 168 44520 0,002367

Среднее арифметическое 0,002352

Постоянная вискозиметра С =
0,002354 + 0,002352 

2
0,002353.

2. Определение вязкости в капиллярном вискозиметре. 
Постоянная вискозиметра С =  0,002353.
Отсчет времени истечения масла из шарика 2 вискозиметра:

343 с 304 с
327 ” 297 ”
3 1 4 ” 301 ”
306 ”

Среднее арифметическое четырех последних измерений:

306 + 304 + 297 + 301 

4
=  302 с
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Давление при истечении от метки 
а до  м етки б, м м  рт. ст. Время

истечения,
с

Постоянная
вискози­

метра

Динамическая
вязкость ,

пуазыЛевое
колено

Правое
колено

Сумма

133 132 265 302 0,002353 188,3
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